

**Политический кризис в Заливе 2017-2021 года: предпосылки, основные события и итоги.**

**Научный руководитель – Исаев Леонид Маркович**

*Дорошенко Г.А.<sup>1</sup>, Шелковников А.И.<sup>2</sup>*

1 - Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет мировой экономики и мировой политики, Москва, Россия, *E-mail: glebdoroshenko12@yandex.ru*; 2

- Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет мировой экономики и мировой политики, Москва, Россия, *E-mail: andyshelk68@gmail.com*

Произошедший с 2017 по 2021 год политический кризис в Заливе привел к реконфигурации некоторых основополагающих факторов региона, с обновлением которых теперь должны считаться исследователи Ближнего Востока и в особенности арабских монархий Персидского Залива.

Во-первых, Катар успешно отстоял свою независимую линию поведения во внешней политике, что приблизило страну к статусу регионального лидера в Заливе (на который нацеливаются в руководстве Катара). Во-вторых, возглавляемая Саудовской Аравией «блокадная коалиция» не достигла желаемого результата (изменение позиции Катара по наиболее чувствительным для Эр-Рияда вопросам: сотрудничество с Ираном, исламистскими организациями и желанием Дохи вмешиваться во внутренние дела других стран региона). В сумме с иными локальными неудачами - затяжная и безуспешная война в Йемене, слабость ПВО страны, что выражается в случаях уничтожения важных объектов на территории Аравии, постоянный прессинг международного сообщества из-за нарушения прав граждан - всё это делает будущее заявленное наследным принцем Мохаммедом Бин Салманом «обновление государства» не таким спокойным и явно наполненным вызовами внутреннего и внешнего характера. Всё это может отразиться на региональном статусе государства. И в третьих, сам феномен санкционной блокады в одном из самых беспокойных уголков мира стал интересным кейсом для изучения. Один из самых используемых инструментов внешнеполитического давления среди мировых лидеров добрался до региона и был проведен региональными акторами самостоятельно, без поддержки извне. Отдельно стоит изучить стратегию контрреакции руководства Катара на внешнее давление, которое может быть названо едва-ли не образцовым.

Вышеперечисленные тезисы являются лишь самыми важными, на наш взгляд. На самом деле выводов из происходившего 4 года процесса гораздо больше, о чём мы и планируем рассказать в презентуемом докладе. Более того, в процессе выступления будут затронуты вопросы без которых понимание политического кризиса в Заливе 2017-2021 года невозможно. Среди них: предыстория конфликта между Катаром и другими странами региона, основные требования стран инициаторов санкций и детальные механизмы контрреакции руководства Катара на ограничения, итоги и выводы из участия в блокаде по каждой конкретной стране, участвующей в процессе, предположение о будущей системе отношений в странах ССАГПЗ.